



Гульназ Аллаярова,

воспитатель подготовительной группы, детский сад «Северное сияние», пос. Нижнесортымский, Тюменская обл.

«ШАХМАТНЫЕ СКАЗКИ»

Откуда взялись шахматные фигуры и почему они чёрные и белые

В.А. Сухомлинский считал, что «без шахмат нельзя представить полноценного развития умственных способностей и памяти». Наверное, он прав. Шахматы развивают не только логику и сообразительность, а ещё и умение просчитывать ходы, учат стратегии и тактике. А ещё – развивают воображение! И тут они сродни искусству. Шахматы – сложная игра, но, как всегда, в трудном деле обучения выручают сказки! Они вводят ребёнка в шахматную страну, знакомят с её обитателями. А стратегия и тактика – ещё впереди...

Сказка первая.

«МАЛЬЧИКИ ИЗ ТЕСТА»

Жили-были когда-то давным-давно Король и Королева. Король был русоволосый – просто красавец! А Королева была смугленькая, с чёрными волосами и чёрными глазками. И тоже глаз не оторвать! Они очень любили друг друга.

Каждый день они объезжали королевство на своих любимых конях: Король – на чёрном, Королева – на белом. Доезжали до самых границ своих владений, каждый встречный им улыбался и кланялся. В королевстве царил мир и покой. Но не было у Короля и Королевы детей. Все знали, что у них такое горе, но ничем помочь не могли.

Однажды старая колдунья, которая работала в королевском дворце поварихой, сделала из пшеничной и ржаной муки две маленькие фигурки – чёрную и белую и подарила королевской семье со словами:

– Ваши Величества, вот вам мой скромный подарок – два мальчика из теста. Если вы захотите, я в них вселю человеческие души, и они оживут. Дам им человеческие качества: доброту, щедрость, ум. Но если в течение жизни они их потеряют, то снова превратятся в чёрствые фигурки из теста и останутся игрушками навечно.

Король и Королева с радостью согласились.

Мальчики росли не по дням, а по часам. Король и Королева их баловали: им было всё дозволено, они не знали слова «нельзя». Выросли мальчики – один тёмненький, другой светленький. Такие красавцы! Но капризные и завистливые. То и дело ругались, а то и дрались.

Прошли годы. Пока Король и Королева были живы, мальчики терпели друг друга, но однажды Короля и Королевы не стало... Мальчики женились и захотели жить отдельно, иметь своё государство, свою армию. Они поделили большое королевское владение по квадратикам, чёрный принц раскрасил свою территорию в чёрный цвет, а белый принц – в белый. У каждого своя армия, свои лошади, своя граница – живи и радуйся! Но нет, они растеряли те качества, которые подарила им старая колдунья-повариха, всё время поднимали друг на друга войну.

И однажды они проснулись маленькими, твёрдыми, как камень, фигурками – не могли ни шевельнуться, ни глазом моргнуть. Исполнилось предсказание старой колдуньи – прекрасные принцы-красавцы, вместе со всей королевской свитой, армией и владениями, превратились в игрушки!

С тех пор много воды утекло, но люди всё ещё играют с этими причудливыми фигурками, напоминающими живых существ.

Сказка вторая. «БЕЛЫЕ И ЧЁРНЫЕ»

Есть в шахматной игрушечной стране два королевства. Некоторые поговаривают, что в первом государстве живут люди жадные и злые, что ни день – им надо с кем-нибудь подраться-поругаться, а то и войну начать. А чтобы замаскировать свои чёрные сердца, они одеваются в белые одежды. Их так и называют – «белые».

В соседнем государстве живут мирные жители, сами они никогда войну не начнут, но если почувствуют угрозу, то всегда готовы защитить своего короля. Они одеваются в скромные чёрные одеяния, потому что лицемерить и казаться лучше, чем есть, не хотят. Их называют чёрными.

Ни в том, ни в другом королевстве нет детей, никогда не звучал детский радостный смех. Только солдаты-пешки, офицеры, кони и ладьи-пограничники.

Так они жили с давних времён и живут до сих пор: белые начинают войну, чёрные защищаются. То белые в плен попадут, то чёрные проиграют. Остановятся, передохнут маленько, и опять начинают атаку. Они к такой жизни привыкли.

Были бы у них дети – были бы совсем другие интересы. И была бы в Шахматной стране жизнь без войн. Но тогда и игра в шахматы была совсем другой и называлась бы, наверное, совсем по-другому, ведь слово «шахматы» означает «смерть королю (шаху)».



*Алина Бикеева,
педагог, писатель, г. Самара*

ПРАЗДНИЧНЫЙ ВОСКРЕСНЫЙ ОБЕД

Несколько идей в копилку семейных традиций

По воскресеньям в моей родительской семье почти всегда был Праздничный Воскресный Обед. И между нами почти всегда звучал диалог с одним и тем же текстом, лишь с вариантами различных блюд.

Как мы едим в своём доме – из этого тоже складываются семейные традиции, хотим мы того или нет, замечаем или не замечаем. Кстати сказать, наши дети уж точно за нами, взрослыми, замечают и подмечают всё.

ВОСКРЕСНЫЙ ДИАЛОГ

Папа. Собирайся, народ! Кто обедать идёт! Сегодня у нас Праздничный Воскресный Обед!

Я. Чего же в нём такого праздничного?

Папа. Всё, доченька! Сегодня у нас праздничный гороховый суп, праздничное картофельное пюре и праздничные воскресные котлеты. А в конце нас ожидает праздничный воскресный компот. Но самое главное, у нас сегодня за столом праздничная воскресная атмосфера, потому что сегодня – выходной, мы собрались все вместе и мы сегодня дома.

БЛЮДА СПЕЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ

Из «Толкового словаря для толковых родителей»:

«Блюда специального назначения – это такие блюда, назначение которых – питать не только тело, но и души людей. Эти блюда создают специальную атмосферу за столом и особые незримые связи между участниками трапезы».

По утрам, когда мои дочери были ещё маленькими, мы очень часто ели на завтрак овсяную кашу. И почти каждый раз у меня с моими домочадцами происходил следующий диалог:

– Мам, а что у нас сегодня на завтрак?

– Овсянка, сэр!

– Почему «сэр»? Я не сэр, а леди.

– Ясно, что ты – леди, но овсянка-то – сэр!

«Овсянка, сэр!» – это было название блюда и одновременно наша семейная шутка.

ОСОБЫЕ СЛОВЕЧКИ

Кстати, особые словечки и фразочки могут быть связаны не только с пищей.

Мы любим **посиделки**, когда сидим все вместе и просто болтаем.

И **полежалки**, когда лежим рядом на диване и тоже болтаем обо всём.

А ещё у нас случаются **посмотрелки**, когда мы смотрим что-то по телевизору или видику все вместе.

И **пошептальки**, когда мы о чём-то шепчемся по секрету друг с другом.

Заведите разные хорошие добрые особые слова и названия в вашей семье, которые будут нести вашим детям какой-то особый смысл, а также нести им простое и ясное подтекстовое сообщение, что их в этом доме любят. Просто любят без всяких условий, и всё!

